

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年1月8日 星期一 农历十一月廿七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第8160期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

去年前11个月破获电信诈骗案39.1万起

记者1月5日从公安部获悉,全国公安机关统筹推进打击治理电信网络新型违法犯罪,2023年1至11月,全国共破获电信网络诈骗案件39.1万起,抓获一大批违法犯罪嫌疑人。自去年8月以来电信网络诈骗犯罪发案数连续下降,打击治理工作取得显著成效。

为坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发态势,公安部持续部署开展“长城”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,组织区域会战和集群战役,抓获犯罪嫌疑人7.9万名,其中包括诈骗集团幕后“金主”、头目和骨干263名。同时,先后派出工作组赴泰国、菲律宾、柬埔寨、老挝、越南、印度尼西亚等多个国家开展国际执法合作,捣毁一大批境外诈骗窝点,抓获犯罪嫌疑人

3000余名。

针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,公安部部署云南等地公安机关深入推进边境警务执法合作,持续开展多轮打击行动。在掌握相关犯罪事实和证据的基础上,浙江、辽宁、福建、重庆等地公安机关先后对明学昌、白所成、魏怀仁、刘正祥等缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目进行公开悬赏通缉。在缅甸各方的大力配合下,2023年共有4.1万名电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方,以明学昌为首的家族犯罪集团重要头目明国平、明菊兰、明珍珍被缉拿归案,首犯明学昌畏罪自杀,一大批境外诈骗窝点被成功铲除,狠狠打击了境外诈骗集团的嚣张气焰。据新华社

全省公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”工作推进会暨加强派出所工作专题调度会强调

全力将新时代“枫桥经验”发扬光大 全力将公安基层基础夯实筑牢

河北法制报讯(记者 张志青)1月4日上午,全省公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”工作推进会暨加强派出所工作专题调度会召开,对当前和今后一个时期坚持和发展新时代“枫桥经验”、加强派出所工作进行全面部署。

会议要求,要振奋精神、鼓足干劲,全力将新时代“枫桥经验”发

扬光大,全力将公安基层基础夯实筑牢,坚决履行好维护国家和社会稳定、守护人民幸福和安宁的神圣职责,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出新的更大贡献。要巩固成果、发扬成绩,切实把新时代“枫桥经验”在河北公安机关坚持好、发展好。要始终坚持党建引领,充分发挥公安派出所基

层党组织战斗堡垒作用和公安民警先锋模范作用,为坚持和发展新时代“枫桥经验”注入“红色动力”。要始终坚持人民至上,推进公安服务便捷化,深入开展“百万警进千万家”活动,推动矛盾实质化解,不断增进人民福祉。要始终坚持法治思维,构建用法信法良性循环,营造“办事依法、遇事找法、

解决问题靠法”的良好环境。要始终坚持预防警务,提高动态监测预警能力,坚决把矛盾风险化解在源头、化解在基层、消灭在萌芽状态。要把握重点、抓住关键,切实找准加强派出所工作的落脚点、突破口。要夯实“主防”根基,健全“主防”体系,拓展“主防”阵地,紧盯“主防”重点,提升“主防”能力。

省检察院征求各民主党派省委、省工商联、无党派人士代表意见建议

河北法制报讯(李远)1月3日,省检察院召开征求各民主党派省委、省工商联、无党派人士代表意见建议座谈会。会上通报了全省检察工作情况,征求对检察工作的意见建议。

座谈会上,与会代表对全省检察工作取得的新进展新成效给予

充分肯定,认为检察机关政治站位高、特色亮点多、工作效果好,特别是“燕赵山海·公益检察”专项监督成果丰硕。并围绕检察机关充分发挥法律监督职能、提高办案效率、加强民营企业司法保护、扩大公益诉讼范围、加大未成年人保护力度、加强检察宣传和普法工作等

方面,提出许多富有建设性的意见建议。

省检察院对省委统战部及各民主党派省委、省工商联和无党派人士一直以来对检察工作给予的关心和支持表示感谢,将全面梳理提出的意见和建议,认真研究和落实,切实将其体现到检察

工作的安排部署中。在今后的工作中,全省检察机关将主动接受人民民主监督,聚焦加强检察机关政治建设、助力经济社会高质量发展、维护社会公平正义等方面,持续用力、依法履职,为加快建设经济强省、美丽河北提供有力司法保障。

12368诉讼服务热线人工接听率、群众满意度达100% 诉讼服务中心窗口全部开通涉企案件绿色通道

张家口法院以优质诉讼服务便民利民

河北法制报讯(记者 梁燕 通讯员 李文江)2023年,张家口市两级法院认真践行司法为民宗旨,优化便民举措,提升服务效果,努力让群众切实感受到诉讼服务的高效便捷暖心。

张家口两级法院推动“信必复”司法“微服务”落地落实。制定群众来访来信、院长来信、大法官留言办理流程等四个规范性文件,为两级法院办理涉信访案件提供规范性指引。扎实开展“集中治理重复信访化解信访积案”等专项行动,做到“有信必复”,2023年共答复信访诉求1398件次。

张家口两级法院不断健全完善“自助立、网上立、跨域立、现场立”立案体系,全市法院网上立案、跨域立案有序推进,线上立案时长平均1.34天。12368诉讼服务热线实现集约化管理,人工接听率、工单协调回复率、群众满意度均达到100%。全市法院积极充实调解员力量,建立专门调解室,发挥“总对总”诉调对接机制作用,2023年成功调解纠纷27435件,

调解成功率68.52%。

张家口中院确定“民商事非诉解纷率”争创全省单项冠军项目后,立案庭认真谋划,明确责任领导、责任部门、具体责任人和完成时限,目前全市两级法院民商事非诉解纷率达84.09%。同时,全市两级法院诉讼服务中心窗口全部开通涉企案件绿色通道,为市场主体提供法律咨询、诉讼引导、风险评估、快立快审等司法服务。

张家口两级法院制定上诉案件移送周期流程规定,明确法官对接流程,严格立案移送时限,对超长周期案件移送督察室进行追责问责,上诉案件移送时间逐月压减,上诉周期不断缩短。狠抓立案阶段小额诉讼程序适用,明确小额诉讼程序适用范围,张家口中院立案庭实行日通报、周通报、月通报,一对一核办督办,使各县区法院适用小额诉讼程序意识明显增强。2023年9至12月,4.5万元以下小额诉讼程序适用率达到78.56%,占一审民商事案件比例37.74%,适用比例明显增长。



在第四个中国人民警察节即将到来之际,为全面展示公安工作成效和队伍新形象新面貌,进一步密切警民关系,1月4日下午,平乡县公安局精心组织,邀请部分学生走进警营,近距离体验警察的工作、训练及日常生活,一睹与众不同的冬日“警”彩。图为民警带领警犬表演搜毒等训练科目。朱茂森 柴更力 摄

廊坊命名一批“人民最满意的法治为民办实事”项目

推动法治为民办实事常态化长效化开展

河北法制报讯(记者 田宪忠 通讯员 李海潮)为表彰先进,鼓舞士气,1月3日,廊坊市委全面依法治市委员会办公室决定命名廊坊市人民检察院未检“爱佑未”法治巡讲等30个项目为“2023年度”人民最满意的法治为民办实事项目”,以推动法治为民办实事常态化、长效化开展,不

断提升人民群众的法治满意度、获得感。

廊坊市委全面依法治市委员会办公室部署开展“法治为民办实事”活动后,各地各部门把“法治为民办实事”活动作为笃学践行习近平法治思想的具体实践,作为展示廊坊法治建设成果的有效途径,坚持以人民为中心的发展思想,聚

焦社会关注和群众关心的法治热点难点问题,谋实事、出实招、见实效,涌现出一批人民群众最满意的优秀项目,在扎实推进全面依法治市中起到了很好的示范带头作用。

廊坊市委依法治市办要求,各地各部门要以被命名的项目为榜样,认真学习借鉴,立足职能作用,

找准工作切入点、发力点,深入开展与人民群众生产生活、与实现社会公平正义密切相关的法治惠民实事项目,用心用情用力为群众办实事、解难题,把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉,落实到依法治市全过程各方面,让法治建设成果更多更公平惠及人民群众。



近日,滦平县人民检察院普法“大篷车”来到辖区零五广场,开展法治宣传活动。干警通过展板展示、发放宣传册、设置咨询台等方式,重点宣传了民法典、预防电信诈骗和养老诈骗等与群众生活息息相关的法律知识,并就群众提出的法律问题进行解答。图为干警向群众宣讲预防电信诈骗知识。步海洋 摄

非法爬取网络视频用于牟利,判刑了!

最高人民检察院1月5日发布了6件检察机关依法惩治侵犯著作权犯罪典型案例。这批案例既覆盖视听作品、图书等传统领域,又涉及拼装玩具、“剧本杀”等文化创意产业,反映检察机关在依法惩治侵犯著作权犯罪、促进文化建设等方面发挥的重要作用。

在其中一件案例中,柯某某为获取非法利益,在未经著作权人授

权的情况下,采用爬虫软件从知名视频网站采集5万余部电影、电视剧等视听作品网页版播放地址数据,存储在租用的服务器上。柯某某通过技术解析的方式,将存储在服务器的视听作品转载到其个人运营管理的网站及APP上,提供给网民免费观看。同时,柯某某承接广告业务,在网民观看时投放有偿

万余元。

办案过程中,检察机关通过全面审查手机聊天记录、网络平台后台及服务器数据明细等证据,准确认定侵权作品数量。2023年4月,柯某某被法院判处有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金人民币四十万元。

最高检知识产权检察办公室负责人介绍,2023年1月至11月,全国检察机关共受理审查起诉侵

犯著作权犯罪2500余人,惩治侵犯著作权犯罪力度不断加大。

据介绍,下一步,检察机关既要加强对电影、图书、音乐等传统领域著作权保护,又将聚焦计算机软件、数字版权、文化创意等新技术新业态新领域重点问题,持续深化综合履职,会同相关部门联合开展挂牌督办和打击侵权盗版专项行动。据新华社